

志愿者 百万双援手传递“公民精神”

起声波
Ultrasonic Wave
闻丘露薇供本刊独家时评

公民精神宝贵的地方就在于,当你帮助了别人,尽了公民的责任的时候,其实你就是在帮助你自己,因为你知道,如果有一天当你需要别人的援手的时候,你一定不会失望。

在地震灾区采访,几乎天天和志愿者们打交道。他们出钱出力,冒着危险,走到灾区的最前线,为的是能够把灾民们需要的物资亲手送到他们的手上,而不只是安全地呆在救援中心的仓库里。我问他们为什么要这样做。他们说,我们是在帮助政府做一些拾漏补遗的工作,因为光靠政府的力量,可能多少会有一些地方、一些需要帮助的人不能及时获得救助。

他们是对的。和他们在一起的日子,亲眼看着他们走进山区,帮助那些地震已经发生了一个多星期之后还没有获得药品、粮食和饮用水的灾民。不是政府遗忘了这些灾民,而是因为很多客观的原因,譬如地势险要,没有办法把大批物资运送进去,或者是因为他们所在的村落实在是过于偏僻,救援工作还在县镇的层面,还没有到他们这样的点上。这个时候,非常需要这些自发的

志愿者们出现在这些等待着救援的地方。

和壹基金的创办人李连杰聊,在谈到自己这个公益组织在这次地震中的作用,他同样用了拾漏补遗这四个字。事实上,这次地震刚刚发生的时候,如果没有志愿者及时援手,没有受灾地区民众的及时自救,后果是可以想见的。

这次地震凸现了民间组织和志愿者,为政府救灾工作起到的正面帮助作用的同时,也存在着一些问题。比如,没有能够按照志愿者或者是民间公益组织的不同特长来人尽其用,发挥最大的所长。这一点,在公益组织成熟的地区,比如香港还有台湾,不同的民间组织在灾难发生之后,会从自己的特长出发,来承担起救援工作中的某一个环节。香港乐施会,他们擅长的是供应清洁水;无国界医生,他们的志愿者绝大部分都是医生,可以为灾区提供医疗救治服

务。李连杰告诉我,在地震之后的三四天,大批的志愿者赶到了灾区,希望能够帮忙,但是他却没办法很快把他们分类,让他们尽快进入救灾的不同环节里面。这让他感到非常遗憾,因为分类工作就会大大提高,而如何培训志愿者,特别是培训那些民间公益组织如何去有效组织志愿者,已经成为他这个基金会,未来工作的一个重要任务。

有媒体报道称,截至5月底,大约有20万志愿者、数百支志愿者队伍在灾区援助。一个志愿者组织的负责人则估计,志愿者的规模多达上百万,他们年龄不一,组成不一。在成都通往各个灾区的路上,挂着横幅,打着旗帜、运送物资的志愿者车队随处可见,甚至在狭窄的山道上造成交通堵塞。从这些志愿者们身上体现出的是一种公民精神——当他们伸出手去帮助别人的时候,就是

在社会中建立了这样一种契约关系,一种互助的精神和机制。公民精神宝贵的地方就在于,当你帮助了别人,尽了公民的责任的时候,其实你就是在帮助你自己,因为你知道,如果有一天当你需要别人的援手的时候,你一定不会失望。

社会需要志愿者,也需要志愿者们所附属的各种民间团体,而民间团体的发展,有赖于政府的引导和支持。政府如果能够正视这些民间团体拾漏补遗的作用,就应该抱着鼓励而不是担忧的态度。当政府为这些团体的发展制定出一套合理的机制和营造发展的空间之后,民间团体自然会有序地发展,这样便有利于政府的管理。而民间团体的有序发展,才能够让志愿者寻找到一个服务社会、回馈社会、帮助别人的途径,只有有了这样的途径,才能让民众乐于承担起公民的责任,奠定一个公民社会的基础。



闻丘露薇

闻丘露薇:1992年毕业于复旦大学哲学系,后移居香港,1999年获得传播学硕士学位。1997年开始在凤凰卫视担任记者、主持人,现为凤凰卫视采访总监。采访报道过多名世界政要和许多重大国际事件。2001年11月,赴阿富汗战地采访,成为第一位进入阿富汗的华人女记者;2003年为进入伊拉克战地中国记者第一人,被誉为战地玫瑰。

直接引语

Direct Quotation

“50岁以上的广州人肺都是黑色的!”

——中国工程院院士钟南山近日在一大气污染防治高峰论坛上提醒广州市民。

“徐娜不是逃兵。”

——央视主持人张羽在其博客中为饱受网民指责的央视“逃跑记者”徐娜辩解。

“1000万元可以把这事搞定。”

——深圳市环保局环境监察支队副科长郭仲平酒后驾车撞伤人并口出狂言。

“公务员辞职创业,可按照其‘本人年龄×5×上年度月平均工资’的标准给予一次性经济补偿。”

——河南省商丘市政府出资数万元至数十万元,鼓励公务员辞职经商。

“这是一个错误的举动。”

——国家发改委中国宏观经济学会秘书长王建,就央行近日上调存款准备金率一个百分点作上述评价。

“把人家搞成了宫外孕,回到单位里弄成丑闻,你却当缩头乌龟了。”

——黄健翔近日在其博客中大曝国足主教练杜伊与央视某女记者的难堪糗事。

“十三亿人共一哭,纵做鬼,也幸福。”

——山东作协副主席王兆山发表的“地震词”在网友中引起极大争议。



在这个重要的历史时刻,当两会的双手再一次紧紧地握在一起,我们怎能不缅怀汪道涵会长和辜振甫董事长。”

6月12日上午,海峡两岸关系协会会长陈云林与海峡交流基金会董事长江丙坤在北京钓鱼台国宾馆举行会谈时,陈云林作出上述表示。图为中断商谈近10年后,两会领导人再度握手。

李晓果 摄

环球愉论

Pleasant Comments on the World

“回想起来,我觉得我本可以换种方式说话。”

——美国总统布什向《泰晤士报》承认他以往充满火药味的言论常常会被人误解为渴望发动战争。

“我们认为这一言辞严重伤害了哥伦比亚。这是把政治和艺术混为一谈,我们对此深感遗憾。”

——哥伦比亚外交部长费尔南多·阿劳霍对法国总统夫人布吕尼即将发行的新专辑中有一首单曲提及哥伦比亚毒品问题表示不满。

“当我看到12秒87的成绩时,我真的疯了。”

——刚刚打破男子110米栏世界纪录的古巴运动员罗伯斯赛后向媒体袒露心迹。

“成为平民后,我将不离开尼泊尔,因为我深爱这个国家。”

——尼泊尔前国王贾南德拉6月11日下午在其最后一次新闻发布会上作出如是承诺。

“欧盟想要推动建立‘能源北约’,是十分危险的。这是将能源供应政治化。”

——俄罗斯天然气工业公司总裁阿列克谢·米勒在德国发表演讲抨击“能源北约”的构想。

“我站在这里,向所有印第安寄宿学校的学生致歉,孩子们在那里受到的待遇是我们历史中令人哀伤的一页。”

——加拿大总理哈珀在国会代表联邦政府,就上个世纪初原住民在寄宿学校遭受虐待和性侵犯的历史道歉。

“头脑一片空白,梦游似的。”

——东京秋叶原杀人事件凶手加藤智大在接受审讯时回忆自己当时的精神状态,表示对七名死者道歉。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



孟非
南京零距离

“不要认为有了洋学历就很牛,其实不是这样,国外有很多大学也很烂,一年到头招不到人,成天在那里发愁。”

孟非看到国外知名大学来南京“掐尖”录走410名学子的新闻后,评价说看这个问题应该用开放的心态。



马斌
马斌读报

“有关部门把考生的成绩作为稀缺商品出售,确实极不公平。”

马斌对上海市教育考试院投入40万元为考生的声讯费“埋单”,查分不用花钱拍手叫好,同时他对许多地方收费查分给予批评。



吴晓平
听我韶韶

“‘限塑令’到底有没有用?我不知道管理部门的有关人士脑子里在想什么?”

吴晓平认为“限塑令”不过是老百姓花钱买塑料袋而已,让商家白白赚了一笔。



东升
东升工作室

“我感到悲哀,作为国家公务人员,为什么把自己的违法行为看得那么轻描淡写?为什么不感到羞愧?”

东升对雨花台区铁心桥街道没有任何手续,违法建筑景明佳园门面房却理直气壮很是气愤。